ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ



Distr. GENERAL

E/CN.4/1214/Add.12 28 September 1976

ORIGINAL: RUSSIAN

комиссия по правам человека Тридцать третья сессия

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ДОКЛАДЫ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

полученные от правительств в соответствии с резолюцией 1074 С (ХХХ LX)	
Экономического и Социального Совета	
<u>Cr</u>	<u>g</u>
Болгария 2	
Белорусская Советская Социалистическая Республика	
Союз Советских Социалистических Республик	

Доклады о свободе информации за период с 1 июля 1970 г. по июнь 1975

БОЛГАРИЯ

[Оригинал: русский] [13 сентября 1976 года]

После социалистической революции в Болгарии в 1944 году, в условиях народной власти печать, телевидение и радиовещание превратились в особо важные факторы строительства социалистического общества в стране. Отмена реакционных законов, ограничивающих гражданские свободы — включительно слова и печати, упразднение цензуры, переход издания газет в руки народа в лице его политических и общественных организаций были составной частью общего процесса демократизации страны и важной предпосылкой развития средства массовой информации.

Еще в первой социалистической Конституции Народной Республики Болгарии 1947 года (ст.88) был провозглашен принцип свободы информации как одно из основных прав граждан нашей страны.

Этот принцип был воспринят и в новой Конституции НР Болгарии 1971 года и получил дальнейшее развитие путем добавления второго абзаца, предусматривающего создание необ-ходимых материальных условий для пользования этим правом. Статья 54 Конституции НР Болгарии 1971 года гласит:

- 11) Граждане имеют свободу слова, печати, собраний, митингов и демонстраций.
- 2) Эти свободы обеспечиваются путем предоставления гражданам необходимых для этого материальных условий."

Этот основной конституционный принцип нашел свое отраженые и в остальном законо-дательстве.

Материальные условия упражнения свободы слова и печати гарантированы характером и структурой средств массовой информации и организацией их деятельности, установленными действующей правовой системой страны, а именно:

- Социалистический характер учреждений и организаций массовой информации и пропаганды и материально-технические средства, являющиеся общественной собственностью, при помощи которых осуществляется массовая информация;
- Участие трудящихся посредством политических, творческих и профессиональных организаций в деятельности учреждений и организаций массовой информации и пропаганды и осуществление общественного контроля над правильным и законообразным управлением этой деятельностью;
- Признанное законом участие творческой организации болгарских журналистов и других общественных и политических организаций в деле осуществления, развития и усовершенствования деятельности массовой информации.

Для того чтобы понять сущность этих гарантий, необходимо иметь в виду следующие важные соображения и обстоятельства:

- Средства массовой информации не могут быть частной собственностью, они принадлежат обществу в лице политических и общественных организаций, некоторым государственным учреждениям в сфере культуры, каким, например, является Комитет искусства и культуры и др.;
- Почти все газеты страны являются изданиями партийных и общественных организаций, а именно: Болгарской коммунистической партии, Болгарского земледельческого народного союза, Отечественного фронта, профессиональных союзов, молодежных организаций, спортивных организаций и др.;
- Подобным является и положение с издаваемыми в стране журналами, преобладающая часть которых является изданиями вышеуказанных организаций, так же как и научных и других общественных институтов, учреждений и творческих союзов;
- Демократическая сущность и устройство общественных организаций-издателей, являющихся представителями широких слоев населения, так же как и демократическая сущность установленного социалистического строя в стране являются реальной гарантией соблюдения указанного конституционного положения о свободе информации. Практическое осуществление этого права реализуется сообразно долголетним демократическим традициям организации работы и внутреннего распорядка в редакциях социалистической печати и других средств массовой информации.

Средства массовой информации активно воздейстьуют на сознание граждан и повышают их политический и культурный уровень. Привлечение творческих сил все большего числа трудящихся в управление государством, в экономическое и культурное строительство страны, в борьбу за устранение отрицательных явлений в обществе совершается при активной роли газет, журналов, телевидения и радиовещания.

Широкое наступление массовой информации в быт всего населения страны, осуществление информационной деятельности посредством общественных организаций и демократические принципы, которыми она руководствуется, создали реальные предпосылки в НР Болгарии для действительного упражнения свободы слова и печати.

Намеченная тенденция развития средств массовой информации в НР Болгарии продолжалась и в период 1970-1975 годов. В настоящее время в НР Болгарии издается 85 центральных и окружных газет с более чем 5-миллионным общим однократным тиражом и 207 журналов с общим однократным тиражом в 3 миллиона 200 тысяч экземпляров. В 1975 году на
душу населения приходилось в год 98,5 экземпляра газет и 6,5 экземпляра журналов и
бюллетеней.

II

В период 1970-1975 годов наступили события, имеющие существенное непосредственное или косвенное значение для свободы информации. В 1971 году состоялся X съезд Бол-гарской коммунистической партии, принявший Программу партии.

В специальном разделе Программы установлены основные положения развития средств массовой информации. Позже была принята новая Конституция НР Болгарии, которая специальным текстом утверждала свободу информации. В том же году состоялся IV съезд Союза болгарских журналистов, принявший важные решения по деятельности болгарских журналистов и средств массовой информации, по дальнейшему улучшению их профессиональной

квалификации и идейной подготовки. Был утвержден Статут Союза болгарских журналистов, которым была намечена важная роль Союза в демократическом развитии информационной деятельности в стране, в целях усиления международных связей с прогрессивными журналистами всего мира.

В 1974 году был создан Национальный комплекс художественного творчества, культурной деятельности и средств массовой информации, под руководством Комитета искусства и культуры. Этот комплекс является общественно-государственным органом и объединяет деятельность в области искусства и культуры, осуществляемую по линии государства, общественных организаций и творческих союзов. В него входят и такие общественно-государственные органы, как Комитет тедевидения и радио и Комитет по печати. Национальный комплекс проводит политику всестороннего развития искусства и культуры для их неустанного восхода, для все более полного удовлетворения культурных потребностей трудящихся, включительно в сфере массовой информации. Участвующие в комплексе творческие союзы, включительно и Союз болгарских журналистов, сохраняют свой статус как самостоятельные организации творческой интеллигенции.

Нормативная организация, особенно вышеуказанный Статут, возлагает определенные компетенции на Союз болгарских журналистов по развитию информационной деятельности и профессии журналиста, который:

- способствует развитию средств массовой информации как первостепенного идейного оружия защиты демократии и мира, социального прогресса и международного сотрудничества;
- заботится о воспитании верных народу журналистских кадров, об их идейно-политической и профессиональной квалификации;
- принимает участие и осуществляет заботы о решении специомических для журналистов профессиональных, социальных и материально-бытовых вопросов;
- в своей международной деятельности руководствуется принципами солидарности с прогрессивными и демократическими журналистами в их борьбе против империализма и реакции, колониализма, расовой дискриминации и апартеида, за правдивую и точную информацию.

Во исполнение этих компетенций за период 1970-1975 годов Союз болгарских журналистов сдедал ряд конкретных предложений соответствующим издателям и государственным органам по социальным и материально-бытовым вопросам болгарских журналистов. Кроме того, ежегодно Союз организует школы и курсы идейно-политической подготовки и профессиональной и языковой квалификации журналистов.

По всем этим проблемам при Союзе учрежден и работает Научно-исследовательский центр.

Основная подготовка журналистской профессии осуществляется факультетом журналистики при Софийском университете. Кроме того, имеются и некоторые дополнительные формы обучения, а именно: последипломная квалификация, специализация, годичный практический стаж и др. При подготовке кадров особое внимание уделяется их воспитанию в духе ответственности перед обществом за истинность распространяемой ими информации.

Согласно действующему праву страны предусматривается привлечение к судебной ответственности в случаях, когда информация:

- затрагивает личное достоинство граждан;
- проповедует или побуждает к расовой, национальной или религиозной вражде или ненависти или к расовой дискриминации;
 - разглашает сведения, являющиеся государственной тайной;
- осуществляет пропаганду войны или вооруженного нападения одного государства на другое;
- представляет сочинения, печатные издания, картины, ўмльмы и др. порнограўм-ческого содержания.
- В 1951 году был принят Народным собранием Закон о защите мира, согласно которому подстрежательство и пропаганда войны посредством печати, радиовещания, фильма, театра, литературного произведения, произведения искусства или другим способом возведены в преступления против мира и человечества и наказываются пожизненным строгим тюремным заключением (ст. 2, 3 и 4 Закона о защите мира, "Государственная газета", № 4, 12.I.1951 г.).

Подобные положения содержатся и в нашем Уголовном колексе 1968 года:

- Возведено в преступление и наказывается лишением свободы до трех лет и общественным порицанием проповедывание или побуждение к расовой или национальной вражде или ненависти или к расовой дискриминации (ст.162 УК).
- Возведено в преступление разглашение посредством средств информации сведений и фактов, представляющих государственную тайну (ст. 104 УК).

Подобное содержание имеет и ст. 108 того же Кодекса, предусматривающая наказание лишением свободы до пяти лет при проповедывании фашистской или другой антидемократической идеологии или распространении литературы такого содеражания с целью ослабить власть Народной Республики Болгарии.

Глава сороковая Уголовного кодекса 1968 года содержит тексты о преступлениях против мира. Свобода информации не может быть использована во вред интересам мира и человечества. Так, ст. 408 этого раздела гласит: "Кто непосредственно или косвенно, посредством печати, слова, радиовещания или другим способом стремится вызвать вооруженное нападение одного государства на другое, наказывается за подстрекательство к войне лишением свободы от трех до десяти лет".

С целью гарантирования и защиты прав граждан Уголовный кодекс содержит и положения, защищающие граждан от элоупотреблений свободой информации, унижающих их честь или достоинство. Статья 148 УК предусматривает за обиду или клевету, нанесенную публично или распространенную посредством печатного произведения или другим способом, лишение свободы до трех лет и общественное порицание.

В целях защиты авторских прав граждан в Законе об авторском праве 1951 года также имеется ряд положений, ограничивающих права третьих лиц при использовании чужого произведения, при его издании, вывозе или представлении. При нарушении авторского права закон предусматривает возмещение причиненного ущерба и потерь. Автор имеет также право потребовать в судебном порядке прекращения издания и распространения произведения, его дальнейшей публикации, вывоза или представления или любое недозволенное использование, когда такое согласие не является необходимым (ст. 23, 26 Закона об авторском праве, "Государственная газета", № 10, 1971 г.).

Как явствует из изложенного выше, наше социалистическое законодательство уже своим основным законом - Конституцией - защищает и охраняет свободу информации в ее различных формах. В то же время законодательство предусматривает санкции за зло-употребление этой свободой в случаях, когда это ущемляет права и свободы других граждан или угрожает национальной безопасности, публичному порядку, морали или благополучию демократического общества.

София, 31 августа 1976 г.

14 ± 4 1 2 2 1 1

БЕЛОРУССКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

В период с 1970 по 1975 год, как и ранее, средства массовой информации Белорусской ССР являлись могучим средством воспитания народа и оказывали благотворное воздействие на все сферы общественной жизни Республики. Их деятельность была направлена на воспитание у советских людей высокой ответственности перед обществом на дальнейшее вовлечение трудящихся масс в активное строительство коммунического общества, на распространение идеалов борьбы за мир, взаимопонимание между народами, демократию и социальный прогресс. Средства массовой информации Белорусской ССР решительно выступают против таких антигуманных и чуждых советской действительности явлений, как национальная рознь, расовая дискриминация, насилие, пропаганда войны и т.п.

Формы и методы распространения информации по каналам прессы, радио и телевидения преследуют цель в доступной форме, объективно и достоверно сообщать о важнейших событиях внутри страны и за рубежом, расширять познания советского человека в различных областях знаний, предоставлять ему возможность восприятия произведений литературы, искусства и т.д. Наряду с заботой о высоком идейном уровне и эффективности работы средств массовой информации, в Белорусской ССР в последние годы много сделано и для дальнейшего совершенствования их материально-технической базы. Техническое совершенствование средств массовой информации позволяет расширить сферу их воздействия.

В настоящее время в Белорусской ССР издается 177 газет (в 1970 г. - 175), в том числе 130 - на белорусском языке. Их разовый тираж, включая распространяемые в Белорусской ССР общесоюзные газеты и газеты из других республик, составил в 1975 году 14,7 млн. экземпляров. Журналы и другие периодические издания - всего 151 наименование - выходят в Республике общим тиражом 36 млн. экземпляров в год (в 1970 г. - 102 журнала и других периодических изданий с годовым тиражом в 25,7 млн. экз.). В среднем на каждую семью в Белорусской ССР сейчас приходится 4-5 газет и журналов. Кроме того, в Белорусской ССР в 1975 году распространялись по подписке и в розницу газеты и журналы из 33 стран мира.

В 1970-1975 гг. в Республике бурно развивалось радиовещание и телевидение. Значительно возросло количество радиоприемников и телевизоров, находящихся в личном пользовании у населения. Согласно статистическим данным, на 1 января 1975 года жители Белорусской ССР в расчете на 100 семей имели 60 телевизоров и более 60 радиоприемников. В 1975 году в Республике работало 250 радиоузлов. В Белорусской ССР создана разветвленная сеть проводного вещания, обслуживающего 2,6 млн. радиоточек. Трехпрограммное проводное вещание создано в Минске, во всех областях и 32 районных центрах Белорусской ССР

В Белоруссии радиовещание ведется во всех диапазонах. Но особенно широкое распространение в последние годы получает вещание на ультракоротких волнах (УКВ) с частотной модуляцией. К настоящему времени вещанием на УКВ покрыта территория, на которой проживает 85 процентов населения Республики.

Несмотря на свою короткую историю, за 20 лет своего существования белорусское телевидение широко вошло в быт трудящихся. Оно помогает повышать их культурный и политический уровень, способствует учебе заочников, помогает развлекать и воспитывать детей и т.д. В 1975 году в Белорусской ССР насчитывалось 12 мощных телевизионных станций и 9 ретрансляторов. Телевизионные передачи ведутся по 3 программам. Передачами первой программы — Центрального телевидения — охвачена практически вся территория Белорусской ССР, второй — более 70 процентов.

Характерной особенностью работы органов информации в Республике является их тесная связь с аудиторией благодаря широкому потоку читательских писем от рабочих, тружеников села, служащих в адрес редакций газет, журналов, радио и телевидения. Это дает возможность средствам массовой информации быть мощным выразителем общественного мнения.

Трудящиеся Белорусской ССР проявляют живой интерес к различным видам печатной продукции и особенно к книге. За 1971—1975 годы в Республике было издано 13 775 наименований книг общим тиражом 148 082 тысячи экземпляров. Только в одном 1975 году белорусские издательства выпустили в свет 3 102 книги общим тиражом 31 млн. экземпляров. Важное место в работе белорусских издательств занимает также выпуск произведений зарубежных писателей в переводе на белорусский язык. В 1971—1975 годах вышло 47 наименований таких книг тиражом 2 414 тысяч экземпляров. Кроме того, Белорусская ССР получает книги зарубежных авторов в переводе на русский язык, а также на языке оригинала, изданные в других республиках Советского Союза и за рубежом. В прошлом году книжная торговля в Республике осуществлялась 527 книжными магазинами и 1 202 книжными киосками. В 1975 году в Белорусской ССР насчитывалось 7,1 тысячи массовых библиотек с книжным фондом 71 млн. экземпляров.

Важную роль в распространении разнообразной информации и популяризации достижений в различных областях знаний играет Республиканское общество "Знание", число членов которого составило в 1975 году 112 645 человек — ученых и специалистов. За 1971—1975 годы ими было прочитано более З миллионов лекций по вопросам экономики и культуры, естествознания и международных отношений и т.д. Кроме того, республиканское общество "Знание" за минувшие пять лет — 1971—1975 годы — выпустило брошюры 433 наименований общим тиражом 511 тысяч экземпляров.

Вся деятельность средств массовой информации Белорусской ССР находится в неразрывной связи с жизнью нашего народа, со всем комплексом социально-экономических задач, стоящих перед советским обществом. Это наглядно проявилось в годы 9-ой пятилетки (1971-1976 годы), когда печать, радио и телевидение Белорусской ССР активно пропагандировали решения XXIV съезда КПСС, мобилизовывали активность трудящихся на выполнение народнохозяйственных планов, рассказывали о передовиках социалистического соревнования, о реализации грандиозной Программы мира, провозглашенной съездом.

Средства массовой информации активно участвуют в подготовке и проведении в Белоруской ССР целого ряда мероприятий международного характера, таких, как День Организации Объединенных Наций, День прав человека, Международный день борьбы против расизма и расовой дискриминации, День независимости Африки, Неделя солидарности с борьбой народов юга Африки и другие. Пресса, радио и телевидение БССР широко освещали проведение в Республике и других странах Международного года женщин, осуществление программы Десятилетия по борьбе с расизмом, подробно информировали о ходе и документах Общеевропейского совещания в Хельсинки, о важнейших решениях, принятых ООН, ее органами и специализированными международными организациями.

Состоявшийся недавно XXV съезд КПСС оказал благотворное воздействие на все сферы жизни советского общества. Он выработал конкретную программу созидательной деятельности советского народа на ближайшие годы, а также одобрил Программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Широкая пропаганда решений и материалов XXV съезда КПСС, активные усилия по их реализации — в этом видят свою благородную задачу наши средства массовой информации.

COOS COBETCKIX COLUAJINCTHYECKIX PECITYBJINK

[Оригинал: русский] [5 августа 1976 года]

За указанный период в Советском Союзе получили развитие все средства массовой информации в целях достижения всеобщего прогресса и всестороннего развития личности в советском обществе; одновременно произошло дальнейшее расширение обмена в области культурной, научной и прочей информации между СССР и другими странами.

В деятельности средств массовой информации СССР за указанный период видное место продолжал занимать обмен с иностранными государствами, координация работы советского радио и телевидения с соответствующими ведомствами других стран на основе обмена культурными, научными и прочими моральными ценностями в интересах укрепления мира, прогресса и процветания человечества. Подобное направление деятельности, как известно, нашло свое отражение в Международных пактах о правах человека и получило дальнейшее закрепление в Заключительном акте общеевропейского совещания в Хельсинки. Полный текст Заключительного акта был издан в Советском Союзе тиражом около 19 млн. экземпляров.

Книжные издательства в СССР осуществляли задачу выпуска массовыми тиражами недорогих книг, доступных для широкого круга читателей. Ежегодная продукция этих выпусков составила 1,5 млрд. экземпляров или в среднем 4,2 млн. книг в день. Выпуск книг производится на 89 языках народов СССР и на 56 языках народов зарубежных стран.

Годовой тираж иниг, журналов и газет в СССР увеличился с 1970 г. по 1974 г. с 35 160 млн. экземпляров до 41 727 млн. экземпляров.

Книгоиздание в стране осуществляется государственными издательствами, издательствами общественных организаций, университетами, институтами и другими учреждениями. Деятельность издательств координируется Государственным комитетом Совета Министров СССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли и соответствующими Государственными комитетами союзных республик.

Советский Союз занимает первое место по количеству переводных изданий. Лучшие произведения мировой культуры систематически переиздаются большими тиражами.

Только за годы минувшей пятилетки (1971-1975 гг.) выпуск литературы на иностранных языках возрос в СССР по тиражу более чем в 3 раза.

С целью лучшего ознакомления советского народа с достижениями науки и культуры других стран в Советском Союзе в больших масштабах переводится иностранная литература. Только за период 1971—1974 гг. в СССР было опубликовано 262 произведения американской художественной литературы тиражом 22,7 млн. экз.; английской — 272 названия тиражом 22,5 млн. экз.; французской — 361 название тиражом 39,1 млн. экз. В СССР издается тиражом 600 тыс. экземпляров ежемесячный журнал "Иностранная литература", в котором регулярно публикуются лучшие произведения современных зарубежных писателей.

В 1972 году в связи с провозглашенией ЮНЕСКО по инициативе СССР Международным годом книги советские организации провели большую многогранную работу не популяризации книги как в Советском Союзе, так и за рубежом. Выло организовано большее количество выставок, во все национальные комиссии ЮНЕСКО были направлены библиотечки книг советских авторов на иностраниях ясыках. В Москве был организован сиппосиум ЮНЕСКО на тему "Книга на службе мира, гуманизма и прогресса".

В августе-сентябре 1975 года в Москве была проведена Международная выставка "Книга-75", в которой приняли участие более 500 издательств и фирм 42 стран и четыре международные организации. Выставка сыграла больную роль в деле популяризации прогрессивной литературы. Девиз выставки "Книга на службе мира и прогресса" способствовал развитию сотрудничества в области книгоиздания в дуке разрядки международной напряженности. В настоящее время итоги Хельсинкского совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе создают еще более благоприятые условия для дальнейшего укрепления деловых связей с издательствами других стран.

В 1977 году намечено провести Международную книжную выставку-ярмарку в Москве, посвященную 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, на которую будут приглашены издательские фирмы, готовые выставить литературу, отвечающую девизу "Книга на службе мира и прогресса". Это мероприятие, несомненно, будет способствовать укреплению международных издательских связей и обмену взаимной информацией в области книго-издательского дела.

Распространению иностранной информации способствует широкое изучение иностранных языков. В системе выспето и среднего образования СССР английский язык изучают около 12 млн., немецкий — около 11 млн. и французский — 2,5 млн. человек.

В 1971-1975 гг. Политехнический музей в Москве организовал 35 зарубежных выставок, в том числе 15 из социалистических стран, 20 из капиталистических. За это же время Политехническим музеем было направлено в 6 стран мира 13 выставок, отражающих достижения Советского Союза в науке и технике.

Обмен информацией с зарубежными странами нел также по линии установления и развития культурных связей. В этой области СССР заключил соглашения со 120 странами мира.

В течение многих лет Всесоюзное общество "Знание" осуществляет связи с обществами по распространению научных знаний социалистических стран и с рабочими просветительными союзами и прогрессивными научными организациями ряда капиталистических стран.

Вольшой интерес среди советской и мировой научной общественности имеют ежегодники "Наука и человечество", "Будущее науки", издаваемые обществом "Знание" совместно с Ака-демией наук СССР. Эти уникальные периодические научно-популярные издания знакомят самые широкие круги советской общественности с последними достижениями мировой науки. На страницах ежегодников за 5 лет выступило со статьями 70 крупнейших ученых из 24 стран мира. Используя связи и контакты с зарубежными организациями, общество ежегодно на-правляет в различные страны мира ученых и специалистов в качестве лекторов, в составе делегаций, специализированных туристских групп. За последние 5 лет было направлено в 34 страны свыше 2 500 активистов общества "Знание", которые ознакомились с развитием экономики, науки и культуры, с жизнью народов зарубежных стран.

В Советском Союзе за эти годы было приняте от партнерских организаций около 1 000 зарубежных ученых и специалистов. Общество "Знание" предоставляю из кирокую возможность ознакомиться с соретской действительностью и в то же время выступить перед различными слоями советского народа с лекцияли и сообщениями по вопросам науки и культуры в зарубежных странах. За 5 лет силами иностранных ученых по линии общества "Знание" в различных городах Соретского Союза было прочитано свыше 2,5 тыс. лекций.

Всесоюзное общество "Знание" совместно с Всесоюзным акционерным обществом "Интурист" проводит информационную работу с иностраналми туристами, посещающими Советский Союз. В городах Москве, Ленинграде, Сочи, Киеве, Минске, Одессе и других крупных культурных и туристских центрах страны созданы специальные лектории, в которых проводятся лекции, беседы "за круглым столон", вечера вопросов и ответов и другие мероприятия, на которых туристы знакомятся с внутренней и внешней политикой КПСС, достижениями советского народа в коммунистическом строительстве, советским образом жизни. Эти мероприятия вызывают большой интерес у иностранных граждан. Если в 1967 году в Москве в Центральном лектории общества было проведено 66 мероприятий и их посетило около 3,5 тыс. иностранных туристов, то в 1975 году — 741 мероприятие, на которых присутствовало 72,5 тыс. туристов из 36 стран мира.

Связи Всесоюзного общества "Знание" с просветительными обществами и организациями зарубежных стран способствуют взаимному ознакомлению с достижениями науки, техники, экономики и культуры, обогащают опытом в распространении информации, служат делу дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между народами.

Распространения информации в СССР в огромной степени способствует функционирование таких современных средств массовой информации, какими являются телевидение и радиовещание. В 1970-1975 гг. эти средства получили свое дальнейшее развитие. В настоящее время телевизионным вещанием охвачена территория, на которой проживают 75% населения Советского Союза, а радно слушают практически в каждом доме на всей территории страны.

Исключительно высока насыщенность передач самой разнообразной информацией. По телевидению освещаются вопросы внутренней и внешней политики СССР, события на международной арене. Источниками информации являются устные и снятые на видео- и кинопленку сообщения корреспондентов телевидения из различных районов страны и из зарубежных стран, материалы, получаемые от многочисленных зарубежных агентств.

Большое развитие получило сотрудничество СССР с другими странами в области радио и телевидения. СССР является членом международной организации "Интервидение".

Заключено более 40 долгосрочных соглашений с сотрудничестве с зарубежными радио- и телевизионными организациями, с 85 странами осуществляется обмен радиопрограммами, совместно с работниками многих зарубежных организаций готовятся радио- и телепрограммы, производятся съемки телевизионных фильмов.

В октябре 1975 года телезрителям США была показана 10-часовая программа о Советском Союзе, подготовленная совместно с американской компанией Эй-Би-Си.

Совместно с компанией ФРГ "Телеком" осуществлена видеозапись балета "Ромео и Джульетта", которая в для 200-летнего юбилея ГАВТ СССР демонстрировалась одновременно в 120 странах мира. Работа такого маситаба проведена впервые.

В 1975 году советской стороной было нередано по каналан "Интервидения" 500 псредач и 294 выпуска повостей и принято 452 нередачи (329 — "Интервидение", 123 — "Евровидение").

В 1975 году советсивии корреспондентами из социалистических страи было осуществлено 44 унилатеральных передачи, из капиталистических — 65. Для зарубежных корреспондентов в СССР было организовано 225 унилатеральных передач по наземным каналам и через спутники связи.

Государственный комитет Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию поддерживает постоянные связи с 41 радио и 50 телеорганизациями 27 капиталистических стран.

В 1975 году Госкомитет приобрел у каниталистических стран 57 фильмов, в том числе ряд многосерийных ("Лунний камень", "Давид Копперфильд" — Англия; "Семь морей", "Жизнь Пуччини", "Сегодня Фернандель" — Италия; "Приключения в Африке", "Флиппер", "Том и Джерри" — США; "Отверженные", "Семья Тибо" — Франция, короткометражные фильмы Чарли Чаплина — ФРГ).

Телеорганизациям капиталистических стран было направлено 294 фильма.

Были осуществлены совместные съемки 109 фильмов и репортажей с телеорганизациями западных стран.

Госкомитет заключил новые соглашения с английским агентством "Висньюз Лимитед" и американским "Юнайтед Пресс-Индепендент Телевики Ньюс" о получении актуальной теле-информации в цветном изображении.

- В свою очередь эти агентства обязались распространять среди своих подписчиков (телеорганизации более 100 стран) не менее 220 сюжетов телехроники о событиях в жизни Советского Союза.
- В 1975 году Госкомитетом был впервые проведен Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве "Радуга", участие в котором, помимо СССР, приняли НРБ, ВНР, ГДР, Куба, ПНР, СРР, ЧССР, АРЕ, Бельгия, Великобритания, Индия, Ирландия, Испания, Финляндия, Швеция. Фестиваль стал заметным явлением в культурной жизни и представляет собой интересный пример международного сотрудничества.
- В 1975 году Госконитет провел XVIII Международный телевизионный просмотр для представителей телеорганизаций социалистических и ряда других стран и IX Международный телефорум стран "Интервидения".

Творческие работники Госкомитета - создатели документальных и художественных телевизионных фильмов - принимают участие в международных фестивалях и конкурсах.

В 1975 году советские телевизионные фильмы были представлены на следующих фестивалях: XII Международном фестивале короткометражных фильмов в Кракове, XII Международном фестивале художественных и музыкальных фильмов в Праге, III Международном фестивале спортивных и туристских фильмов в гор. Портсрох (СФРЮ), фестивалях на "Приз Италии" и "Приз Японии", фестивале спортивных фильмов в Кортино д'Ампеццо (Италия), фестивале в Монте-Карло и VIII фестивале народного творчества "Золотая арфа" в Дублине.

Лучшие фильмы, демонстрируемые на таких фестивалях, приобретаются советским телевидением и показываются многомилионной аудитории.

TI

Советские органы информации широко освещают ежегодно проводимые в СССР по инициативе ООН День Организации Объединенных Наций, День прав человека, День ликвидации всех форм расовой дискриминации и др.

Министерство связи СССР осуществило выпуск нескольких серий марок, посвященных знаменательным датам из жизни ООН.

Советская общественность была всесторонне информирована и приняла самое активное участие в осуществлении мероприятий, связанных с провозглашением ООН 1975 года Междуна-родным годом женщины. После вступления в силу Международных пактов о правах человека "Ведомости Верховного Совета СССР" опубликовали их полный текст для ознакомления с содержанием Пактов широких слоев советской общественности.

III

За указанный период Президиум Верховиого Совета СССР и Совет Министров СССР издали ряд законоположений, направленных из улучшение деятельности некоторых органов информации и конкретизацию их основных задач и функций. Так, Комитет по печати при Совете Министров СССР и Комитет по кинематографии при Совете Министров СССР преобразованы Указами Президиума Верховного Совета СССР от 1 и 4 августа 1972 года, соответственно, в союзно-республиканские Государственный Комитет Совета Министров СССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли и Государственный комитет Совета Министров СССР по кинематографии (Госкино СССР). Совет Министров СССР Постановлением от 5 марта 1971 года утвердил Положение о Государственном комитете Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, а 19 октября 1973 года — Положение о Государственном комитете Совета Министров СССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли.

В положениях подчеркивается, что основными направлениями в работе этих ведомств является освещение внутренней и внешней политики Советского государства; политики дружбы народов и мирного сосуществования государств с различным социально-экономическим строем; борьбы народов за мир; национально-освободительного движения народов колониальных и зависимых стран против империалистического гнета; популяризация лучших произведений советской и прогрессивной зарубежной литературы и искусства; оперативная информация о событиях в стране и за рубежом; обеспечение дальнейшего развития телевидения, радиовещания, издательского дела, книжной торговли и др.

Президиум Верховного Совета СССР Укасом от 21 февраля 1973 года внес изменения и дополнения в Основи гражданского законодательства Союза ССР и союзими республик, а Президиумы Верховных Советов союзных республик - соответственно в республиканские гражданские кодексы. Эти изменения касаются порядка регламентации авторского права на произведения, випущение в свет на территории СССР и за границей; использования прсизведения автора другими лицами и поревода его на другой язык; определяется порядок и случан использования прсисведения без согнасия автора и без уплаты авторского вознаграждения.

Вакон устанавливает срок действия авторского права, в том числе и на коллективние произведения, в течение всей жизни авторов и увеличивает этот срок до 25 лет после их смерти, если это право переходит по наследству.

Гражданские кодексы союзных республик определяют два типа авторских договоров, которые вправе заключить с соответствующей организацией автор или его правопреемник в целях использования своего произведения: 1) авторский договор о передаче произведения для использования и 2) авторский лицензионный договор. Соответствующие статьи республиканских кодексов устанавливают ряд ограничений использования третьими лицами произведения, на которое заключен договор, и определяют ответственность организации за нарушение договора.

27 февраля 1973 года Советский Союз присоединился к Всемирной конвенции об авторском праве, подписанной в Женеве 6 сентября 1952 года, и стал ее участником. В СССР было создано Всесоюзное агентство по авторским правам, функции которого определены Постановлением Совета Министров СССР от 16 августа 1973 года. К ним относятся:

- обеспечение соблюдения прав и законных интересов советских и иностранных авторов, а также их правопреемников при использовании произведений литературы, науки и искусства в СССР, советских авторов и их правопреемников при использовании произведений за рубежом; представительство законных прав и интересов авторов и их правопреемников и принятие необходимых мер по предстаращению нарушений или восстановлению нарушенного права;
- посредничество при заключении договоров и заключение договоров (контрактов) с иностранными юридическими и ўнзическими лицами об использовании произведений советских авторов за рубежом и произведений иностранных авторов в СССР;
- получение и выплата по принадлежности авторского гонорара, причитающегося по договорам (контрактам), заключенным при посредстве или непосредственно Все-сюзным агентством по авторским правам, об использовании произведений советских авторов за рубежом и инсстранных авторов в СССР;
- получение и выплата гонорара, причитающегося советским и иностранным авторам и их правопреемникам, за публичное исполнение произведений на территории СССР, получение и выплата гонорара советским авторам и их правопреемникам за публичное исполнение произведений за рубежом;

- получение и выплата причитающегося советским и иностранным авторам и их правопреемникам потиражного вознаграждения за кинофильмы и телефильмы (за исключением телефильнов, создаваемых совместно с организациями и фирмами зарубежных
 стран), за грампластинки, за использование произведений изобразительного
 искусства;
- получение и выплата авторского гонорара, причитающегося наследникам советских авторов, за использование произведений этих авторов в СССР.

В постановлении предусматривается, что право на использование (издание, публичное исполнение и другие види использования) за пределами СССР ранее опубликованного на территории СССР произведения советского автора может быть предоставлено последним или его правопреемником иностранному пользователю только через Всесоюзное агентство по авторским правам и с разрешения советского первопользователя произведения или иного обладателя авторского права на произведение.

Произведение советского автора, не опубликованное на территории СССР и за его пределами, может быть передано автором или его правопреемником для использования за рубежом только через Всесоюзное агентство по авторским правам.

Нарушение порядка, установленного в данном постановлении, влечет за собой признание заключенной сделки недействительной, а также иную ответственность в соответствии с действующим законодательством.

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 23 мая 1975 года "О государственной пошлине за выплату гражданам СССР сумм по денежным переводам, поступающим из-за границы", Совет Министров СССР постановил освободить от уплаты пошлин граждан при выплате им послупивних из-за границы переводов сумм авторского вознаграждения.

15 ноября 1971 года СССР вместе с рядом других стран подписал Соглашение о создании международной системы и организации космической связи "Интерспутник".

Принципы свободы информации, закрепленные в Международном пакте о гражданских и политических правах и Заключительном акте Общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству в СССР получают все большее практическое преломление во взаимоотношениях с другими государствами, независимо от их социально-экономических систем.

IV

Свобода информации в Советском Союзе не может использоваться в целях пропаганды войны, в какой бы форме она не велась (ст. 71 УК РСФСР); запрещена пропаганда или агитация с целью возбуждения расовой или национальной вражды или розни, а равно прямое или косвенное ограничение прав или установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой или национальной принадлежности (ст. 74 УК РСФСР); не допускается изготовление, распространение или рекламирование порнографических сочинений, печатных изданий, изображений или иных предметов порнографического жарактера, а также торговля ими или хранение с целью их продажи или распространения (ст.228 УК РСФСР). Советским законом запрещается использовать органы информации в целях распространения клеветнических сведений или других заведомо ложных, позорящих достоинство человека измышлений (ст.130 УК РСФСР), а равно нанесение оскорбления в печати или умышленное унижение чести и достоинства личности, выраженное в непримичной форме (ст.131 УК РСФСР).

Одновременно закои запрещает использовать средства информации и проводить агитации и пропаганду, направление на нодрыв или ослабление советской власти либо свершения отдельных, особо опасных государственных преступлений, распространение в тех же целях клеветии—ческих изившлений, перочации советский государственный и общественный строй, а равно распространение либо исготовление или жранение и тех же целях литературы нодобного содержания (ст.70 УК РСССР).

Методы и харситер деятельности органов информации в нашей стране, прежде всего, заключаются в распростренении идей и сообщений, содействующих укреплению миро и международной безопасности, дальнойному утлублению прощесса разрядки, развитию дружественных отношений между государствами, усклению борьби с полониализмом, неоколониализмом, апартеидом, расизмом и расовей дисприминацией, проявлению уведения к достоинству человеческой личности.

V

Значительную работу по распространению информации среди широких слоев советской общественности ведет массовая добровольная научно-просветительная организация Советского Союза - общество "Знашие". За последние годы число членов этого общества значительно расширилось, увеличился объем его лекционной деятельности, разнообразнее стали ее формы и методы.

Число членов общества "Знание" по сравнению с 1970 годом увеличилось на 660 тыс. человек и составляет около 3 млн. человек. Среди членов общества 1 800 академиков и членов-корреспондентов Академии наук СССР, академий наук союзных республик и отраслевых академий, около 16 тыс. докторов наук и профессоров, 115,3 тыс. кандидатов наук и доцентов. В числе членов общества 375 тыс. инженеров и техников, 106,5 тыс. экономистов, 195 тыс. специалистов сельского хозяйства.

За прошедшие 5 лет силами лекторов общества прочитано среди населения СССР более 106,5 млн. лекций. За один год было прочитано свыше 29 млн. лекций, что на 5 млн. больше, чем в 1970 году. На этих лекциях присутствовало более 1 млрд. слушателей — представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции, учащихся, работающей молодежи.

Основными направлениями в информационной деятельности общества "Знание" было и остается глубокое разъяснение советскому народу актуальных проблем строительства в СССР нового коммунистического общества, освещение вопросов внутренней и внешней политики Коммунистической партии и Советского государства, борьбы за укрепление мира, международное сотрудничество и дружбу народов.

Организации общества нироко используют такие получившие признание у трудящихся формы информации, как циклы лекций и беседи ученых в трудовых коллективах по актуальным проблемам науки и техники, тематические вечера, устные журналы, клубы интересных встреч, клубы интернациональной дружбы, клубы кинопутешествий и др.

В общей системе массовой информации трудящихся в СССР широкое распространение получили народные университеты, количество которых ежегодно увеличивается. В настоящее время на предприятиях, в колиозах и совхозах, в учреждениях культуры, высших учебных заведениях и научно-исследовательских институтах работает свыше 35 тысяч народных университетов. Более 9 млн. слушателей в свободное от работы время получают в них знания по актуальным проблемам науки и техники, экономики, литературы, искусства, педагогики, государства и права и др. Работу в народных университетах на общественных началах ведут более 630 тыс. ученых и специалистов — активистов общества "Знание".

Большая роль в распространении разнообразной информации среди трудящихся принадлежит организациям и учреждениям Всесоюзного общества "Знание": Политехническому музею, Центральному лекторию и Вентральной политехнической библиотеке гор. Москвы, домам научнотехнической процаганды, научного атеизма, планетариям.

Всесовное общество "Знанис" активно занимается издательской деятельностью. Оно наляется крупнейшим в стране центральным издательством по выпуску информационной и научис-популярной литературы. За последние 5 лет издательство выпустило около 3 500 книг и брошор по различным областям знаний, общим тиражом более 230,4 млн. экз. В 1975 году выпуск составил 56 млн. книг и брошор, что на 17 млн. больше, чем в 1970 г.

В 1970-1975 гг. дальнейнее развитие получили такие средства массовой информации, как телевидение и радиовещание,

Среднесуточный объем вещания Центрального телевидения - 57,4 часа.

Ежедневно по 6 программам ведутся телевизионные передачи из Москвы (Центральное телевидение). Из столиц всех союзных автономных республик и из крупных городов программы передаются еще 130-ю телевизионными центрами. Все передачи ведутся бесплатно на 42 языках народов СССР.

Иностранный фильм, спектакль зарубежного автора, выступления иностранных туристов или членов различных делегаций — постоянный элемент советских телевизионных программ. По случаю национальных праздников или в связи с иными событиями советское телевидение предоставляет целые вечера в своей программе телевидению тех или иных стран как социалистических, так и стран с иной общественной системой.

Традицией советского телевидения является приглашение руководителей, политических и общественных деятелей иностранных держав, послов выступить перед многомиллионной аудиторией советских зрителей.

<u>Первая программа</u> Центрального телевидения – основная общесоюзная информационная, общественно-политическая, кудожественная и познавательная. Среднесуточный объем вещания 13 часов.

Программа насчитывает более 130 рубрик и освещает все важнейшие события политической, экономической, научной, культурной жизни страны и за рубежом.

Основными информационными телевизионными рубриками являются ежедневные (З раза в день) выпуски "Новостей" и 30-минутный выпуск программы "Время".

В условиях социалистической страны, где экономика является общенародной, где трудящиеся, создающие материальные ценности, сами управляют производством, большое значение имеет широкое и свободное распространение научно-технической и экономической информации, передового опыта. Телевидение, наряду с другими органами массовой информации, постоянно приобщает миллионы телезрителей к такого рода информации. Она содержится в таких програмках, как "На стройках пятилетки", "Сельский час", "Больше хороших товаров", "Москва и москвичи", телевизионный клуб "Москвичка", в выступлениях обозревателей по внутриполитическим вопросам.

В них широко освещаются конкретные вопросы экономики, деятельности правительственных, хозяйственных организаций по совершенствованию методов управления производством, повышению эффективности работы предприятий, повышения качества продукции, вопросы натриотического и интернационального восинтания.

Вторая программа - информационно-публицистическая и художественная. Принимается в ряде областей Европейской части СССР. Среднесуточный объем 6 часов.

Значительный объем ведания составляют передачи о событиях в Московской области.

<u>Третья программа</u> — научно-популярная и учебная. Принимается в ряде областей Европейской части РСФСР, на Украине, Белоруссии, Латвии, Литве.

Среднесуточный объем вещания - 6,2 часа.

Программа предназначена для учащихся средних школ и вузов, специалистов в различных областях хозяйства.

По этой программе, в частности, регулярно передаются курсы изучения английского, французского, немецкого и испанского языков.

<u>Четвертая программа</u> - художественная. Распространяется в пределах Московской области. Среднесуточный объем 3,5 часа.

Территория нашей страны расположена в II часовых поясах. И когда в Москве в 9.00 начинаются телевизионные передачи по 1 программе, на Дальнем Востоке, на Камчатке и Чукот-ке уже вечер. Для того чтобы программы приходили к телезрителям в удобное для них время, Центральное телевидение готовит две специальные программы.

<u>Программа "Восток"</u> дублирует Первую программу и принимается на территории Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Туркмении, ряда областей Казахской ССР, Урала. Она передается посредством наземных линий связи. Среднесуточный объем ведания 13 часов.

Программа "Орбита" передается по космической системе связи в районы Сибири, Дальнего Востока, Крайнего Севера, ряда областей Казахстана и Средней Азии. Среднесуточный объем 15,7 часа.

Существенное развитие за указанный период получила в СССР и система радиовещания. Помимо Центрального радиовещания, ведущего передачи на русском языке, имеется большая сеть местного радиовещания, работающая на 67 национальных языках народов СССР и Государственная радиостанция "Радио Москвы", осуществляющая передачи на 70 иностранных языках. Всего в СССР 512 радиоорганизаций, имеющих собственную программу (одну, две, три и более).

Стереофоническое водание ведется в Москве, во всех столицах союзных республик и в 9 городах РСФСР. Программы Центрального радиовещания содержат значительный объем информации о событиях в жизни СССР и зарубежных стран, уделяют много внимания общеобразовательным и литературно-музыкальным передачам.

Центральное радиовещание из Москвы осуществляется по восьми программам с общим объемом среднесуточного вещания 154 часа.

Из них информационные программы составляют 22 ч. 30 мин., общественно-политические - 21 ч. 30 мин., литературно-пузыкальные программы - 88 ч. 30 мин., передачи для детей и молодежи - 19 ч. 30 мин., спорт - 2 ч. 10 мин.

В СССР последовательно решаются вопросы улучшения и создания более благоприятных условий для работы иностранных представителей нечати, радио и телевидения. На основе взаимности была введена практика предоставления журналистам США и стран Европы, включая Францию, Италию, Финляндию, Швецию, Норвегию, ФРГ, Великобританию и др., постоянно аккредитованным в СССР, а также членам их семей многократных виз сроком до одного года.

Расширены возможности их передвижения по всей территории СССР. В частности, журналистам предоставляется право передвижения на любых видах транспорта в открытые для посещения иностранным гражданам города и районы Московской области без какого-либо уведомления соответствующих советских властей, а при выездах в остальные города, населенные пункты и местности Советского Союза, открытые для передвижения иностранных автотуристов, — с уведомлением за 24 часа до начала такой поездки.

При выезде иностранных журналистов и туристов за пределы Советского Союза им предоставляется право неограниченного и беспрепятственного вывоза с территории СССР различного рода магнитофонных записей, непроявленных кино- и фотопленок и других материалов.

VII

Приведенные данные свидетельствуют о том внимании, которое уделяется в СССР вопросам координации, оперативности и совершенствования средств массовой информации.

В результате еще больше возросло их воздействие на развитие экономики, науки и культуры, на всю общественную жизнь страны.

Вместе с тем за указанный период имели место некоторые трудности, связанные с полным удовлетворением спроса населения на ряд изданий периодической печати из-за недостатка в стране бумаги. XXV съезд КПСС в этой связи указал на необходимость принятия необходимых мер для преодоления этих трудностей, а также наметил пути ускорения обновления материально-технической базы таких средств массовой информации, как газет, журналов, радио и телевидения.